

一场漂亮的翻身仗

——东京奥运会射击项目综述

新华社东京8月3日电 (记者 林德韧 沈楠 王梦) 随着张常鸿射落男子50米步枪三姿项目的金牌,中国射击队的东京奥运会之旅结束了。

4金1银6铜,共11枚奖牌,创下了中国射击队奥运参赛史上的奖牌数纪录。相对于里约奥运会的1金2银4铜,中国射击队不仅在奖牌数量上有了大幅度增加,在冲金成功率上更是有了明显提升,可以说是打了一场漂亮的翻身仗。

全面开花,是中国射击队本次东京之旅的最大特点之一。中国队在步手枪10个项目中9项都有奖牌入账,其中包括4枚金牌,这彰显了队伍强大的整体实力。

总结这次东京一役,国家体育总局射击射箭运动管理中心梁纯表示:“这是中国射击队自从1984年参加奥运会以后取得奖牌数量最多的一届。我们这次圆满地完成了既定的任务,一是当好了中国体育代表团的开路先锋,二是从射击队自己的成绩来说,也是海外参赛(参加奥运会)的最好成绩。”

中国射击队此次东京之旅的另一大特点是年轻队员扛起大旗。所有4枚金牌的背后都有“00后”年轻队员的身影。中国射击队本次奥运会带来了6名“00后”队员,其中3人夺得金牌,1人摘银,1人获铜。杨倩在女子10米气步枪项目上为中国代表团实现“开门红”,另一名“00后”小将张常鸿也用一枚金牌为中国射击军团完成了漂亮的收尾。

“自古英雄出少年,我们只要好好培养年轻人,我觉得他们是能够担当我们射击事业的重担的。”梁纯说。

自2008年奥运会以来,由杜丽、朱启南、庞伟、陈颖、郭文■等组成的冠军阵容就成为了中国队参加奥运会的核心班底,而此次东京奥运,中国射击队几乎是派出了一个全新的阵容,有过奥运经历的选手只有庞伟、杨皓然和李越宏三人,其他队员都是首次参赛。

队伍阵容年轻、大赛经验不足等客观短板也着实让人们为中国射击队捏了一把汗,但这些“新兵们”在重压之下表现令人惊喜,中国射击队的

新势力也经此一役成为了顶梁柱。

在年轻队员纷纷崛起的背后,也有老将们的付出。张梦雪、张靖婧、惠子程等参加过奥运会的老将在选拔赛中未能走到最后,无缘东京,但他们和其他国内高手一起创造的激烈的队内竞争氛围,成为了对年轻小将们极好的锻炼环境,也是他们在奥运会的重压之下仍能临危不乱的重要原因之一。庞伟、李越宏、杨皓然这三名参加过奥运会的选手,在本届奥运会上也都拿到了奖牌。

此外,中国队在飞碟的5个小项上也有所斩获,魏萌以平资格赛世界纪录的成绩杀入女子双向决赛,最终摘得一枚铜牌。于海成在男子多向项目上获得第五,追平了该项目中国队的历史最佳战绩。

凭借各个小项的出色发挥,中国队在射击项目的金牌榜上位居首位。美国队和俄罗斯奥委会分别位居第二和第三。

作为射击项目的传统强队,美国队在本届奥运会上的发挥也可圈可点。飞碟名将汉考克延续了他在男子

双向项目上的统治地位,在东京获得了个人职业生涯第三枚奥运金牌。在男子10米气步枪上,此前在国际比赛中并没什么突出战绩的沙纳一飞冲天,从中国的盛李豪和杨皓然手中抢走了金牌。

俄罗斯运动员们也在东京奥运会射击场上实现多点开花,拿到8枚奖牌,其中包括两枚金牌。

值得一提的是,圣马力诺队拿到了一枚铜牌,佩里利在飞碟女子多向项目上拿到的铜牌也成为了该国历史上首枚奥运奖牌。

在奥运会前屡获佳绩的印度队遭遇全面溃败,在本届奥运会上未获任何一枚奖牌。

东京奥运征程结束后,中国射击队也将目标瞄向了三年后的巴黎奥运会。梁纯表示:“这次也还有很多需要总结的地方,特别是有些运动员在决赛上还是显得有点紧张,我们回去要好好总结,还有三年就是巴黎奥运会,我们想后续把工作做细做实,争取在巴黎我们也一样取得好的成绩。”

“凤凰”涅槃“金‘钟鲍’国”

——记中国自行车队奥运金牌组合钟天使和鲍珊菊

新华社东京8月3日电(记者 刘宁 朱翃 许东远)“2020东京奥运会,努力享受在赛场上的每一秒。人生最精彩的不是实现梦想的瞬间,而是坚持梦想的过程。我们做到了!感谢强大的祖国,感谢我们的团队,感谢所有关注中国自行车的人!”钟天使赛后在微博上说。

在经历伤病困扰、换帅、状态低迷后,这位2016年里约奥运冠军如凤凰般涅■重生,带领队友鲍珊菊2日夺得东京奥运会场地自行车女子团体竞速赛冠军,捍卫了中国队在这一项目上的荣耀。

比赛结束,冲下赛道,摘下“凤凰”头盔,“钟鲍”组合接过工作人员手中的国旗,高高扬起,随后身披国旗骑行一圈,庆祝胜利!

“凤凰意味着涅■重生。”上海市竞技体育训练管理中心自行车击剑运动中心主任许魏敏说,按照这个年龄,上一届奥运会拿到金牌以后完全可以功成身退,但是钟天使作为一个老将完全没有放弃,心中始终有必胜的信念,期待着像凤凰一样涅■重生。她兑现了自己的诺言。

上海市竞技体育训练管理中心自行车击剑运动中心副主任胡涛带上海自行车队至今已9年多,看着钟天使一路成长,他说:“第一圈鲍珊菊领骑的速度世界第一,之所以她们能够在第一轮骑出了31秒804的世界纪录,是因为天使在启动的时候跟住了。”

自行车是一项需要人与器械完美结合的运动,女子团体竞速赛更要求两名队友默契配合。“钟鲍”组合,赛场上,她们优势互补,有着一种自然的默契。

鲍珊菊说:“我俩虽然配对时间不长,但其实很有默契。我之前也一直是骑

二道,知道比赛中该怎么做,钟姐也在训练中经常指导我。”

沉着、内敛是两人共同的气质,拼命、顽强是两人共同的特征!

钟天使说:“我俩都不是外向型的,都不善言辞,把所有的劲都用在赛场上,那里才是属于我们的地方。”

2005年,已经是上海自行车队二线队员的钟天使在训练中遭遇事故,下巴缝了7针,教练组本想不让她参加第二天开始的全国少年锦标赛,倔强的她却自己偷偷拆了线,坚持比赛。

“拼,这个小姑娘太拼了。”这是钟天使的启蒙教练王海利对她的评价。

2019年波兰场地自行车世锦赛前夕,钟天使在一次赛前备战训练时受伤,导致肋骨骨折。

钟天使的父亲钟秋官说:“她报喜不报忧,受伤是不和我们说的。19年的时候她伤了4根肋骨,也不和我们说。直到她回上海疗养,我才知道这个事情。后来要世锦赛了,我一直问她什么时候比,她瞒不住了才和我们说。后来她休息了一个月康复了,回来在家里住了三天,就到北京训练去了。”

同钟天使一样,鲍珊菊也是个“拼命三郎”。她的启蒙教练王彦文说:“2012年我选了8个女生来洛阳市训练,只有鲍珊菊一个人坚持了下来,训练场上她虽然年龄小,但是从不偷懒,有时候努力得让人心疼。”

夺冠后,30岁的钟天使透露,东京应该是她参加的最后一届奥运会。接下来,她和23岁的鲍珊菊还会参加本届奥运会场地自行车女子凯林赛和争先赛。期待两人能再次站上奥运领奖台,带给国人更多惊喜!

男子跳水三米板:

中国选手包揽冠亚军



8月3日,中国选手谢思埸(右)与王宗源在颁奖仪式后。

当日,在东京奥运会跳水男子三米板决赛中,中国选手谢思埸获得冠军,王宗源获得亚军。

新华社记者 许畅 摄

男子体操双杠:

中国选手邹敬园夺得冠军



8月3日,中国选手邹敬园在颁奖仪式上。

当日,在东京奥运会体操项目男子双杠决赛中,中国选手邹敬园夺得冠军。

新华社记者 程敏 摄